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Соціальна ідентифікація особистості за допомогою соціальних

стереотипів у мережі Інтернет

У контексті соціальної філософії розглянуто основні питання щодо ґенези

та трансформації соціальних стереотипів в Інтернет просторі. Поява

кіберпростору ускладнила процеси ідентифікації особистості. Мета

дослідження – комплексно дослідити особливості ідентифікації особистості у

мережі Інтернет та визначити роль соціальних стереотипів у цьому процесі.

Основні методи дослідження: історичний, логічний, описовий, порівняльний,

спостереження та контент–аналізу. Використано системний підхід. Соціальні

стереотипи представлені як соціально значима інформація поширювана в

кіберпросторі. Порівняно роль соціальних стереотипів у процесі ідентифікації

особистості у повсякденних та Інтернет–комунікаціях. Показано можливості

соціальної ідентифікації особистості за допомогою соціальних стереотипів в

умовах визначеності і анонімності суб’єкта комунікацій. Розглянуто на

прикладі мематики і тролінгу соціальні стереотипи притаманні лише Інтернет–

комунікаціям. Дійшли висновку, що потреба ідентифікувати особистість є

стереотипною.
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Social identification of the individual with social stereotypes on the Internet

In the context of the social philosophy the basic questions about the genesis and

transformation of social stereotypes in the Internet space were considered. The

emergences of cyberspace had complicated processes of identification. The aim of

research is to comprehensively explore the features of identification on the Internet

and define the role of social stereotypes in this process. The main methods were

historical, logical, descriptive, comparative, observation and content analysis.

Systematic approach was used. Social stereotypes are both socially significant

information disseminated in cyberspace. We compared the role of social stereotypes

in the process of identification in everyday and Internet communications. We have

shown the possibility of social identification with social stereotypes under certainty

and anonymity of the subject of communications. We have considered social

stereotypes unique to Internet communications as an example memetics and trolling.

We concluded that the necessity to identify a person is stereotyped action.
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Социальная идентификация личности посредством социальных

стереотипов в сети Интернет

В контексте социальной философии рассмотрены основные вопросы

генезиса и трансформации социальных стереотипов в Интернет пространстве.

Появление киберпространства усложнило процессы идентификации личности.
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Цель исследования – комплексно исследовать особенности идентификации

личности в сети Интернет и определить роль социальных стереотипов в этом

процессе. Основные методы исследования: исторический, логический,

описательный, сравнительный, наблюдение и контент–анализ. Был использован

системный подход. Социальные стереотипы представлены как социально

значимая информация, распространяемая в киберпространстве. Произведено

сравнение роли социальных стереотипов в процессе идентификации личности в

повседневных и Интернет–коммуникациях. Показаны возможности социальной

идентификации личности с помощью социальных стереотипов в условиях

определенности и анонимности субъекта коммуникаций. Рассмотрены на

примере мематики и троллинга социальные стереотипы присущие только

Интернет–коммуникациям. Пришли к выводу, что потребность

идентифицировать личность является стереотипной.

Ключевые слова: социальные стереотипы, социальная идентификация,

Интернет–коммуникации, киберпространство, сеть Интернет.

Стрімкий розвиток новітніх технологій здійснив вплив практично на всі

сфери людського буття. Особливим чином це проявляється у соціальній сфері.

Соціальні процеси трансформуються саме через нові технологічні можливості

та умови. Всі ці питання, у першу чергу, привертають нашу увагу в контексті

соціальної філософії. Дослідження у сфері соціальної філософії намагаються

визначити та переосмислити роль та місце особистості у новому соціальному

просторі – кіберпросторі, який вніс зміни не тільки в поведінку людей, їх

міжособистісну комунікацію, але й мислення. Ми живемо в інформаційну добу

на межі реального та віртуального, особливо гостро постає питання

ідентифікації особистості у цих двох просторах. Люди старшого покоління ніяк

не можуть увійти у світ мережі Інтернет, не отримавши під час своєї активної

соціалізації Інтернет–стереотипів, вони продовжують жити у просторі

матеріальних речей і духовних цінностей. Підлітки та діти настільки знайомі із

технологіями медіа, віртуальною реальністю та Інтернет–комунікаціями, що не

уявляють свого життя без них, стають навіть залежними від мережі, все менше



пізнають навколишню дійсність. А молодь і люди середнього віку варіюють

між двома просторами, які для них рівноцінні і необхідні. Поділ за віком може

сприйматися як умовний, адже в кожній віковій групі є свої виключення.

Ідентифікувати себе і оточуючих стає дедалі складніше, адже попри звичні

перепони з’являються нові, притаманні лише Інтернет–середовищу,

кіберсоціуму.

Актуальність нашого дослідження полягає в тому, що поділ людського

буття на реальну і віртуальну дійсність трансформував процеси зародження,

поширення та зміни соціальних стереотипів, докорінно змінив роль суб’єкта

комунікації та ускладнив процеси ідентифікації особистості через появу

Інтернет–комунікацій як соціального феномену.

В епоху мас–медіа та інформатизації стереотипи швидко формуються,

складно викорінюються і надзвичайно сильно впливають на всі сфери людської

життєдіяльності. Процес стереотипізації відбувається як цілеспрямовано, так і

стихійно, а також у залежності від нових носіїв інформації. Вивчення

соціальною філософією соціальних стереотипів у Інтернет–комунікаціях є

актуальним і перспективним напрямком дослідження. Адже в сучасному

суспільстві, де найбільш вагоме місце посідають інформація та знання,

проблема Інтернет–комунікацій стоїть достатньо гостро особливо тому, що ця

сфера є дуже потужною у плані формування соціальних стереотипів та процесів

пізнання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, що тема Інтернет–

комунікацій як нового соціального феномену стрімко набирає обертів.

Ідентифікацією у Інтернет–просторі цікавиться все більше науковців (Д.Донат,

Р.А. Внєбрачних, І.В. Ксенофонтова). А питання щодо соціальних стереотипів і

їх розповсюдження не втрачає актуальності і потребує все більш досконалого

дослідження у різних сферах (В.В. Ковальов, О.Ю. Вілкова, О.А. Іванова).

Ціллю нашого дослідження є спроба комплексно дослідити особливості

ідентифікації особистості у мережі Інтернет, особливу роль та місце у цьому

процесі соціальних стереотипів. Перед собою ми поставили ряд завдань. По–



перше, визначити поняття «соціальний стереотип». По–друге, з’ясувати роль

соціальних стереотипів у процесі ідентифікації особистості у повсякденному

житті. По–третє, розглянути особливості ідентифікації особистості в Інтернет–

комунікаціях у різних умовах: анонімність і визначеність суб’єкта комунікацій.

По–четверте, проаналізувати деякі специфічні соціальні стереотипи, які

притаманні лише у кіберпросторі.

Під соціальним стереотипом розуміємо: «стійкий, схематично спрощений,

що не піддається критичному аналізу образ–відбиток у індивідуальній,

груповій і масовій свідомості, за допомогою якого через стандартизацію

соціального простору його суб’єктивні носії у процесі соціальної діяльності

пояснюють і висловлюють свою оцінку суб’єктам, об’єктам чи явищам

соціальної реальності, в якій протікають комунікаційні процеси» [6,с.39]. Тобто

соціальні стереотипи притаманні всім людям, незалежно від їх бажання та

ставлення до них, вони спрощують і схематизують інформацію, що надходить

із соціального простору. Соціальні стереотипи можуть поставати у людській

свідомості у вигляді норм, стандартів, цінностей тощо. Однак, на нашу думку,

соціальні стереотипи не завжди не піддаються критичному аналізу, точніше,

навпаки, вони постійно піддаються критичному аналізу, але лише тими

особами, хто їх не має, тими, кому вони не притаманні, наприклад, людьми

іншої культури, іншого класу, іншого рівня освіти тощо. І, звичайно, вони

поширюються завдяки комунікаційним процесам, Інтернет–комунікації не є

виключенням.

Складність питань, що пов’язані із соціальними стереотипами, полягає в

тому що вони можуть бути виражені у різних формах, наприклад, стереотипи–

образи, стереотипи поведінки, стереотипи процесу мислення тощо. Між собою

всі вони дуже тісно пов’язані, особливо стереотипи мислення і стереотипи

поведінки, інколи їх можна виокремити в чистому вигляді, але переважно їх

поєднує причинно–наслідковий зв’язок, тобто стереотипи мислення мають своє

логічне продовження як стереотипна дія (поведінковий стереотип). На думку

деяких науковців: «До стереотипізованих форм поведінки відносяться будь–які



відносно стійкі, повторювані акти діяльності, що слугують засобом передачі

соціального досвіду, в основі яких лежать певні алгоритми дій» [5,с.61].

Стереотипи–образи цікаві тим, що по ряду ознак, наприклад, візуальних,

формується уявлення про сам предмет, подібно до процесу категоризації. Люди

часто мають стереотипні уявлення у формі образу про об’єкти, які раніше

ніколи не бачили власними очима у реальному часі, а зустрічалися з ними лише

на фото, відео–носіях тощо. Але маючи такий стереотип–образ вони щиро

впевнені в тому, що він відображає всю реальність, а не лише її частину.

Прикладом може слугувати стереотип щодо добробуту у певній країні, тобто

переважно відома лише одна сторона медалі, з якою стикнулася особистість.

Легше говорити про ті країни, де насправді ми не були.

Носіями соціальних стереотипів є люди, вони засвоюють значну їх частину

ще з раннього дитинства, у процесі виховання і соціалізації. Стереотипи

засвоюються у процесі соціалізації завдяки моральним нормам, традиціям

[2,с.28–33]. Саме конкретний набір стереотипів дозволяє людині

ідентифікувати себе як особистість у конкретному соціальному середовищі.

Соціальні стереотипи є поняттям соціальним і саме тому вони мають влив на

особистість, групу людей, спільноту і суспільство в цілому. Вони можуть

проявлятися на індивідуальному та груповому рівнях. В основі соціальних

стереотипів лежить соціально значима інформація, яка передається із покоління

у покоління і є актуальною переважно в конкретний історичний період. Через

це і виникає багато непорозумінь. Набір соціальних стереотипів людини,

наприклад, похилого віку, звичайно, відрізняється від набору соціальних

стереотипів молодої особистості, набір соціальних стереотипів незаможної

людини відрізняється від набору стереотипів заможної, освіченої – від

неосвіченої тощо. Однак, у певний момент той чи інший набір був актуальним,

відображав реальні умови і виконував важливі функції для цієї людини, хоча

якщо його застосувати у інших умовах, то може виявитися, що деякі з таких

соціальних стереотипів перестають виконувати більшість своїх соціально

значимих функцій. Тобто конкретні стереотипи корисні в одних умовах, а в



інших – ні. Так соціальні стереотипи застарівають і досить часто стають

шкідливими, що, у свою чергу, може призводити до конфліктних ситуацій і

перешкоджати адекватній комунікації. Однак, соціальна значимість

стереотипів, сформованих природнім шляхом (маються на увазі не ті, що були

свідомо сфабриковані), у конкретному місці в конкретний історичний час

виправдовує себе.

Соціальні стереотипи займають важливе місце у процесі ідентифікації

особистості, коли вона себе відрізняє від одного культурного середовища і

відносить до другого. У реальному житті особистість застосовує безліч

прийомів, щоб ідентифікувати себе або іншого члена суспільства. Цей процес

відбувається за допомогою соціальних стереотипів: вербальних, візуальних,

голосових, поведінкових тощо. Соціальні стереотипи можуть проявлятися у

різних формах: у формі образу, у формі мисленнєвого процесу чи акту, у формі

поведінки або як ціннісний шаблон. У реальному житті це відбувається більш

прозоро, так як той об’єкт або об’єкти, з якими ми себе ідентифікуємо, нам

відомі, ми можемо їх побачити, почути, торкнутися, впевнитися в тому, що те

що перед нами дійсно реальне.

Усвідомлення того, що кожен має свій певний набір соціальних

стереотипів, відбувається за допомогою власне бажання особистості, її

інтелектуальних можливостей і саморефлексії. Наступний крок це

виокремлення серед цього набору конструктивних і деструктивних стереотипів.

І останнє, що потребує найбільших зусиль, це зміна або подолання

деструктивних стереотипів і культивування конструктивних. Саме за тих умов і

постійною роботою над собою особистість матиме змогу для гармонійного

розвитку.

Іншим чином все це відбувається у мережі Інтернет, адже сам кіберпростір

має безліч особливостей і те, що для когось є вже соціальним стереотипом,

звичним, стандартним, інколи навіть автоматизованим набором дій і актів

мислення, то для іншого – є ще чимсь загадковим і незрозумілим. Тобто в

такому ракурсі стереотипи виступають як соціально значима інформація



поширювана в кіберпросторі, яка притаманна лише йому, зі своїми правилами,

традиціями тощо.

Незважаючи на те, що Інтернет зараз є практично скрізь, з кожним роком

кількість його користувачів зростає, вік користувачів зменшується, однак, все–

одно є значна частина людей, яка до цього феномену відноситься або з

недовірою, або не користується взагалі в силу звички, відсутності нагальної

необхідності в цьому тощо. Хоча звісно це меншість, яка не має доступу до

мережі Інтернет у силу віку і незнання техніки, або через економічні та

територіальні чинники.

Наше дослідження цікавлять особливості ідентифікації особистості у

кіберпросторі. Щодо цього питання точиться багато дискусій, чи взагалі

можлива ідентифікація особистості в умовах Інтернет. Річ іде не про цифрову

чи будь–яку іншу технологічну ідентифікацію, а саме про соціальну.

Ні для кого не секрет, що Інтернет – це не лише віртуальні персонажі, а й

реальні люди, яким такий спосіб комунікації видається зручним для бізнесу,

навчання, пізнання, розваг і т.д. Почнемо з того, що ідентифікація особистості в

кіберпросторі не завжди, але інколи включає у себе особисту інформацію

(стать, вік, ім’я, прізвище, фото тощо), а саме коли мова йде про специфічні

Інтернет–явища такі як: соціальні мережі, блоги, різноманітні конференції

тощо. Ідентифікувати таку особистість не завжди легко, але можливо.

Однак, тут виникає ряд проблем. По–перше, коли особистість відома (не

анонімний користувач), вона намагається виглядати кращою, ніж вона є, тобто

вона навмисно може створювати собі імідж, що не відповідає дійсності і

вводити в оману інших членів комунікації. По–друге, коли особистість відома,

в силу виховання, страху чи толерантності, вона може не відчувати себе

вільною, щоб висловлюватись щиро і критично. По–третє, Інтернет–мережа

передбачає таке явище як «перепост» чи «посилання», яке не потребує оцінки

ставлення того, хто дає це посилання. Попри всі ці труднощі є дещо, що може

допомогти ідентифікувати хоча б інтереси цієї особистості. За допомогою

«лайку» (віртуальної оцінки особистістю того чи іншого повідомлення, «like»,



англ.) можна визначити, що саме цікавить (коло інтересів), активність

користувача (кількість «лайків»), його суб’єктивну думку (коментар,

правильність написання, суть, класову приналежність) тощо. Коли мова йде про

коментарі, то краще у дослідженні використовувати метод спостереження та

контент–аналізу.

По–іншому ситуація складається, коли є можливість анонімного або

напіванонімного (нік, який не має прив’язки до реальної людини) користування

Інтернет на форумах, блогах, сайтах співтовариств тощо. Що стосується цього

питання, то тут мають місце такі поняття як «мематика» і «троллінг». Ці слова є

відносно новими і у реальне життя перейшли з Інтернет–сленгу нещодавно,

хоча для багатьох вони ще є невідомими або маловідомими.

Під «мемом» розуміють «закріплену, стійку фразу (або інший елемент

інформації, в тому числі і візуальний), яка безкінечно копіюється і

повторюється» [7]. Поняття «мем» має багато спільного з соціальним

стереотипом. На нашу думку, «мем» являє собою щось типу «законного

плагіату», коли повторюють і копіюють щось дотепне чи глибоко філософське,

не переживаючи, що автор образиться, а навіть, навпаки, хоча в більшості

випадків автор так і залишається невідомим, а автору невідома доля його

творів. Ідентифікувати автора неможливо, однак можливо ідентифікувати його

однодумців.

Троллінг у науковій літературі вперше з’явився дякуючи Д.Донат як «гра в

підробку особистості, але без згоди більшості гравців, що не усвідомлюють

участі в цій грі» [1]. Хоча троллінг це більше сленгове слово, однак воно вже

увійшло і в наукове використання. Цікавим є той момент, що стереотип

мислення проявляється у назві суб’єкта троллінгу, так як його називають

«троль», і походить воно не від англійського троллінг, а від казкового героя, що

має сумнівну репутацію.

В Інтернет–комунікаціях ціллю троллінга є «організація визначених

стимулів для того, щоб викликати негативні реакції учасників форумів або

інших Інтернет–комунікативних просторів» [3,с.49]. Крім того тролі



використовують арсенал негативних або спірних стереотипів для розпалу

конфліктів та провокацій, наприклад, гендерні, етнічні та релігійні. Учасники

Інтернет–співтовариств відшукують тролів і змушують припинити свої діяння,

тобто ідентифікують особистість як троля.

Слід також зазначити, що стереотіпічною є сама потреба ідентифікувати

особистість, прагнення прив’язати образ, аватар до дійсно існуючої тілесності.

Прив’язка здійснюється або з метою наділити людину відповідальністю в

певних діях, або – за звичкою, якщо мова йде про вільне спілкування у

соціальних мережах. Люди потребують усвідомлення факту спілкування з

реальною людиною із плоті і крові, худим або товстим, конкретної раси,

певного статусу та інше. Якщо ж мова йде про професійну сферу діяльності, то

тут вже існують деякі усталені форми і норми, як ті, наприклад, що наведені у

Д.В. Ланде і В.М. Фурашева [8]. Крім статичних і динамічних біометричних

методів, можна було б в майбутньому так само задіяти й інші, більш приховані

– індивідуальний трафік, наприклад; так чи інакше , нам не уникнути базового

соціального стереотипу – будь–яка особа потребує ідентифікації, незалежно від

того, яке століття на дворі. Навіть якщо з’являться чисто віртуальні

ідентифікатори у знятому вигляді, що розділяють відповідальність особистості

в різних сферах діяльності, ми отримаємо новий виток специфічних цифрових

ідентифікацій.

Безумовно важливим у нашому дослідженні видається той факт, що в

епоху глобального цифрового контролю вільна особистість, Інтермен [4]

прагнутимуть уникнути всіляких способів її ідентифікації, з тих чи інших своїх

причин. Зазначений вище соціальний стереотип розвивається тут у тому, що

контролюючі органи як і раніше вважають, що, ідентифікуючи особистість,

вони зможуть успішно впливати на неї у соціальному плані, переслідуючи

цілий комплекс маніпулятивних цілей. Однак протиріччя, яке виникає між

соціальною і цифровою ідентифікацією особи, призводить до усвідомлення

того факту, що саме соціальні стереотипи можуть послужити в подальшому для

цілей соціальної ідентифікації особистості в кіберпросторі.



Отже, можна зробити висновок, що ідентифікація особистості за

допомогою соціальних стереотипів у мережі Інтернет можлива в одних

випадках і практично неможлива в інших. Слід пам’ятати, що Інтернет – це

особливий соціальний простір, де панують свої правила і закони, а також

живуть специфічні, притаманні лише для кіберпростору, і звичайні соціальні

стереотипи. Однак, основне місце перебування стереотипів це людський розум,

а там де є люди, там завжди будуть жити стереотипи.

Список використаних джерел

1. Judith S. Donath, MIT Media Lab Identity and Deception in the Virtual

Community // Prepared for: Kollock, P. and Smith M. (eds). Communities in

Cyberspace. – London: Routledge, 1996, november 12.

2. Вілкова О.Ю. Конструктивні та деструктивні вияви гендерних стереотипів //

Український соціум. – 2004. – №3 (5). – C.28–33.

3. Внебрачных Р.А. Троллинг как форма социальной агрессии в виртуальных

сообществах // Вестник Удмуртского университета. Философия. Социология.

Психология. Педагогика. – Ижевск: Удмуртский государственный университет,

2012. – В.1. – С.48–51.

4. Девтеров І.В. Інтермен як нова особистість // Журнал «Вища школа». – Київ:

Видавництво «Знання», 2011. – №9. – С.83–91.

5. Иванова Е.А. Стереотип как феномен культуры: автореф. дис. канд. философ.

наук: 09.00.11 / Е.А. Иванова // М., 2000. – 23 с.

6. Ковалев В.В. Аксиологические стереотипы как фактор устойчивости

российского общества: автореф. дис. д–ра соц. наук: 22.00.06 / В.В. Ковалёв.

Ростов–н/Д, 2009. – 39 с.

7. Ксенофонтова И.В. Специфика коммуникации в условиях анонимности:

меметика, имиджборды, троллинг // Отв. ред. Каргин А.С. Интернет и

фольклор. Сборник статей. – Государственный республиканский центр

русского фольклора, 2009. – ISBN 5–86132–068–3



8. О цифровой идентификация личности. Д.В. Ландэ, В.Н. Фурашев //

Открытые информационные и компьютерные интегрированные технологии. –

Харьков: НАКУ, 2007. – Вып.34. –С.127–135.


